
РОЗГАЛАС 323 ліпеня 2020 г.

Ка лі абі ту ры ент па ўваж-

лі вай пры чы не не мо жа 

атры маць сер ты фі кат ці яго 

дуб лі кат аса біс та, гэ та мо жа 

зра біць за кон ны прад стаў нік 

не паў на лет ня га абі ту ры ен та 

(хтось ці з яго баць коў або 

апе ку ноў) пры прад' яў лен ні: 

ары гі на ла паш пар та за кон-

на га прад стаў ні ка; да ку мен-

та, які па цвяр джае ста тус 

за кон на га прад стаў ні ка (па-

свед чан не аб на ра джэн ні); 

ко піі паш пар та абі ту ры ен та, 

за ве ра най на та ры яль на.

Так са ма сер ты фі ка ты мо-

жа за браць прад стаў нік абі-

ту ры ен та пры прад' яў лен ні: 

ары гі на ла свай го паш пар та; 

да ве ра нас ці, за ве ра най на-

та ры яль на або ўпаў на ва жа-

най асо бай; ко піі паш пар та 

абі ту ры ен та, за ве ра най на-

та ры яль на.

Па коль кі сер ты фі кат — 

вель мі важ ны афі цый ны 

да ку мент, пра вя раць дак-

лад насць яго афарм лен-

ня, у пры ват нас ці, на пі сан-

не проз ві шча, імя і імя па 

баць ку, трэ ба не ад клад на, 

інакш праб ле мы аба вяз ко-

ва ўзнік нуць ужо пры па да-

чы да ку мен таў у пры ём ную 

ка мі сію. Сер ты фі кат з не са-

праўд ны мі звест ка мі пад ля-

гае за ме не.

У тым вы пад ку, калі 

абі ту ры ент са пса ваў 

або стра ціў сер ты-

фі кат (а та кія вы пад-

кі зда ра юц ца кож ны 

год), апош ні мо гуць 

за мя ніць. Для гэ та-

га трэ ба звяр тац ца ў 

Рэс пуб лі кан скі ін сты-

тут кант ро лю ве даў.

Для атры ман ня дуб лі-

ка та сер ты фі ка та па да юц-

ца на ступ ныя да ку мен ты: 

паш парт ці ін шы да ку мент, 

які свед чыць асо бу; за ява з 

ука зан нем пры чы ны атры-

ман ня дуб лі ка та сер ты фі-

ка та; са пса ва ны сер ты фі-

кат ці да вед ка з уста но вы 

аду ка цыі ў вы пад ку, ка лі 

па між на ву чэн цам і ўста но-

вай вы шэй шай ці ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі бы лі 

да тэр мі но ва спы не ны аду-

ка цый ныя ад но сі ны, аб' ява 

аб згуб ле ным сер ты фі ка це 

ў га зе це. Дуб лі кат вы да ец ца 

на пра ця гу пя ці дзён з мо-

ман ту па да чы ад па вед най 

за явы.

У вы пад ку за ме ны да-

ку мен та, які свед чыць асо-

бу, у пе ры яд па між да тай 

рэ гіст ра цыі ў якас ці абі-

ту ры ен та і да тай вы да чы 

сер ты фі ка та апош ні па ві-

нен афарм ляц ца ў ад па-

вед нас ці з да ны мі но ва га 

да ку мен та, які свед чыць 

асо бу.

Тыя, хто пра хо дзіў тэс ці-

ра ван не ў рэ зер во выя дні, 

змо гуць атры маць сер ты-

фі ка ты з 29 лі пе ня.

Не вы да дзе ныя абі ту-

ры ен там сер ты фі ка ты за-

хоў ва юц ца ў пунк тах пра-

вя дзен ня ЦТ да кан ца ка-

лян дар на га го да, які ідзе 

за го дам зда чы ЦТ.

ІТ-га лі на імк лі ва раз ві ва ец ца. 

Кож ны год у ёй з'яў ля юц ца но выя 

тэх на ло гіі, кі рун кі і спе цыя лі за-

цыі, і ў тых, хто хо ча ў яе тра піць, 

раз бя га юц ца во чы ад раз на стай-

нас ці маг чы мас цяў. На пя рэ дад-

ні чар го вай ус туп най кам па ніі 

ад дзел аду ка цый най дзей нас ці 

Ад мі ніст ра цыі ПВТ пад рых та ваў 

элект рон ны да вед нік, які да па-

мо жа мо ла дзі са рыен та вац ца 

са сва ей аду ка цый най тра ек то-

рыяй.

Ня гле дзя чы на раз на стай насць 

ІТ-спе цы яль нас цяў, пра фе сія пра гра-

міс та ў ІТ-га лі не з'яў ля ец ца ба за вай. 

У наш час не маг чы ма стаць доб рым 

пра гра міс там без сур' ёз най ма тэ ма-

тыч най пад рых тоў кі. Пра гра ма ван-

не — гэ та мност ва роз на га кштал ту 

за дач, якія на 70 % скла да юц ца з ма-

тэ ма ты кі і ло гі кі. Акра мя та го, у боль-

шас ці вы пад каў пра гра міст па ві нен 

ва ло даць не каль кі мі мо ва мі пра гра-

ма ван ня. Так са ма не аб ход на ве даць 

анг лій скую мо ву. У ста год дзе тэх ніч-

най рэ ва лю цыі тэх на ло гіі раз ві ва юц ца 

вель мі імк лі ва, з'яў ля юц ца но выя сэр-

ві сы, плат фор мы, мо вы пра гра ма ван-

ня, а гэ та зна чыць, што трэ ба заў сё ды 

быць га то вым вы ву чаць но вае, быць 

гнут кім і хут ка адап та вац ца.

Вы ні кі апы тан ня рэ зі дэн таў ПВТ 

свед чаць, што ў 2019 го дзе ІТ-кам-

па ніі пры ня лі на ра бо ту най боль шую 

коль касць тых вы пуск ні коў уні вер сі тэ-

таў, якія пра гра му юць на JavaScrіpt, 

Java, C# /.NET, PHP, Python, Swіft, C++, 

Ruby/Raіls, Objectіve-C і Kotlіn. Так са-

ма, ня гле дзя чы на тое што ры нак пра-

цы ў гэ тым сег мен це ўжо да стат ко ва 

на сы ча ны, на ра бо ту пры ня та шмат 

ма ла дых спе цы я ліс таў па за бес пя чэн ні 

якас ці і спе цы я ліс таў па тэс ці ра ван ні 

пра грам на га за бес пя чэн ня. За па тра-

ба ва ныя так са ма і па чы на ю чыя біз нес-

ана лі ты кі.

Імк лі вы рост ІТ-га лі ны азна чае і тое, 

што ў ёй ця пер ёсць мес ца не толькі 

для тэх ніч ных спе цы я ліс таў. Парк вы-

со кіх тэх на ло гій доб ра ад чуў гэ та, ка-

лі яго рэ зі дэн ты, акра мя вы ка нан ня 

рас пра цо вак на за каз, ста лі ства раць 

улас ныя пра дук ты, у тым лі ку вя до мыя 

ва ўсім све це. Ад па вед на, хут ка вы рас 

по пыт на пра дук то вых мар ке то ла гаў, 

ды зай не раў, эка на міс таў і ін шых гу-

ма ні та ры яў. Да та го ж прак ты ка па-

ка за ла, што з лю дзей з гу ма ні тар най 

аду ка цы яй атрым лі ва юц ца ня дрэн ныя 

тэх ніч ныя пісь мен ні кі, біз нес-ана лі тыкі, 

спе цы я ліс ты па най ме і ра бо це з пер-

са на лам. Так што не аб ход насць быць 

«су хім тэх на ром», каб па спя хо ва пра-

ца ваць у ІТ-га лі не, — гэ та міф. Так-

са ма мі фам з'яў ля ец ца і дум ка, што 

ІТ-га лі на — не для жан чын. На са мрэч 

ва ўсіх ІT-пра фе сі ях пра цу юць як муж-

чы ны, так і жан чы ны. А ў не ка то рых 

спе цы я лі за цый, та кіх як біз нес-ана лі-

тык і тэс ці роў шчык, у ПВТ хут чэй на ват 

жа но чае аб ліч ча.

Уні вер сі тэт — толь кі стар та вы ад-

рэ зак пра фе сій на га шля ху бу ду ча га 

ІТ-спе цы я ліс та. Асноў ная яго част ка 

прой дзе ў ІТ-кам па ні ях, та му ў гэ тай 

га лі не ўжо ста ла нор май сі ту а цыя, ка-

лі на ву чан не ў ВНУ цес на пе ра пле це-

на з прак тыч най ра бо тай у кам па ні ях. 

Што год ста жы роў ку ў ПВТ пра хо дзяць 

больш за ты ся чу сту дэн таў. Знач ная 

іх коль касць част ко ва пра ца ўлад коў-

ва ец ца і на па ста ян най асно ве бя рэ 

ўдзел у рас пра цоў цы рэ аль ных пра-

ек таў ІТ-кам па ній.

З'яў ля ю чы ся асноў ны мі ра бо та-

даў ца мі, ІТ-кам па ніі пад каз ва юць 

уні вер сі тэ там, ча му і як лепш ву чыць 

сту дэн таў. Толь кі кам па ні я мі — рэ зі-

дэн та мі Пар ка вы со кіх тэх на ло гій як 

за каз чы ка мі ІТ-кад раў ство ра ны і пад-

трым лі ва юц ца 60 су мес ных на ву ко ва-

вы твор чых ла ба ра то рый і ву чэб ных 

цэнт раў на ба зе ўста ноў вы шэй шай 

аду ка цыі. Мно гі мі кам па ні я мі рас пра-

ца ва ны і вы кла да юц ца спе цы я лі за ва-

ныя аду ка цый ныя кур сы, ін тэ гра ва-

ныя ў на ву чаль ны пра цэс про філь ных 

кафед раў. Так са ма пра цу юць 34 фі-

лі ялы ка фед раў уні вер сі тэ таў не па-

срэд на на тэ ры то рыі Пар ка вы со кіх 

тэх на ло гій і на вы твор чых пло шчах 

кам па ній — рэ зі дэн таў ПВТ у Мін ску і 

ў аб лас ных га ра дах.

Так што ча сам вы бар фа куль тэ та 

для ву чо бы вар та па чы наць з вы ба ру 

ІТ-кам па ніі, дзе ма ла ды ча ла век ха-

цеў бы ў бу ду чым пра ца ваць. Мае сэнс 

да ве дац ца, з якім фа куль тэ там су пра-

цоў ні чае гэ тая кам па нія, і па сту паць 

ме на ві та ту ды.

Які абраць уні вер сі тэт і фа куль тэт? 

У чым спе цы фі ка кож на га з іх? Як тра-

піць у ІТ-кам па нію на ста жы роў ку? Што 

ча кае вы пуск ні ка пас ля раз мер ка ван-

ня? Ці маг чы ма атры маць ІТ-спе цыя-

ль насць у рэ гі ё нах? Ад ка зы на гэ тыя 

ды мно гія ін шыя пы тан ні мож на бу дзе 

знай сці ў пад рых та ва ным элект рон ным 

да вед ні ку, які раз ме шча ны для сва бод-

на га спам поў ван ня на сай це ПВТ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пры ём ная кам па нія — 2020

«ЭЛЕКТ РОН НАЯ ШПАР ГАЛ КА» 
ДЛЯ АХ ВОТ НЫХ ТРА ПІЦЬ У ІТ

Ці ве да е це вы, чым ад роз ні ва ец ца экс перт па да ных ад ана лі ты ка да ных? 
А чым зай ма ец ца SEO-спе цы я ліст або тэх ніч ны пісь мен нік?

Не аб ход насць быць «су хім 
тэх на ром», каб па спя хо ва 
пра ца ваць у ІТ-га лі не, — 
гэ та міф. Так са ма мі фам 
з'яў ля ец ца і дум ка, 
што ІТ-га лі на — не для жан чын.
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Згу біў сер ты фі кат? 
Звяр тай ся па дуб лі кат!

24 лі пе ня ў пунк тах пра вя дзен ня ЦТ рас пач нец ца вы да ча сер ты фі ка таў

Транс парт

НА «ДЗЯ СЯТ КУ»!
Вось i ўсё: чар го вы за каз вы ка на ны. Апош нi, дзя-

ся ты пя цi ва гон ны цяг нiк для Мiнск ага мет ра па лi-

тэ на па кi нуў тэ ры то рыю прад пры ем ства «Штад-

лер Мiнск». Гэ та бы ло ў кан цы мая, а ця пер, пас ля 

па спя хо ва га за вяр шэн ня пры ёма-зда тач ных пра-

цэ дур, па ча та яго ка мер цый ная экс плу а та цыя на 

дзей ных лi нi ях мiнск ага мет ро ра зам з ас тат нi мi, 

ра ней па стаў ле ны мi са ста ва мi.

Як вя до ма, у па чат ку лю та га гэ та га го да ад бы ла ся пер-

шая па езд ка з па са жы ра мi на но вым ча ты рох ва гон ным 

цяг нi ку мет ро Stadler, а ўжо сён ня ўсе дзе сяць са ста ваў 

зна хо дзяц ца ў па ста ян най экс плу а та цыi. Па ана ло гii з пер-

шым ча ты рох ва гон ным, цяг нiк у пя цi ва гон ным вы ка нан нi 

пра хо дзiў не аб ход ны аб' ём пры ёмач ных вы пра ба ван няў, 

вы нi кам якiх ста ла пад пi сан не ак та ад па вед нас цi кан-

струк цыi но ва га ру хо ма га са ста ву для ста лiч на га мет ро 

па тра ба ван ням бяс пе кi. Вар та ад зна чыць, што ўсе цяг нi кi 

прай шлi пры ёмач ныя вы пра ба ван нi па спя хо ва i свое ча-

со ва.

Па са жы ры i ма шы нiс ты не раз ад зна ча лi вар тас цi но-

вых «Штад ле раў»: яр кi за па мi наль ны ды зайн, скраз ны 

пра ход уз доўж уся го са ста ва, на яў насць USB-раз ды маў 

у па са жыр скiм са ло не i су час ную iн фар ма цый ную па са-

жыр скую сiс тэ му. А сiс тэ ма кан ды цы я на ван ня ў са ло не i 

ка бi не ма шы нiс та, вер ты каль ныя по руч нi ў зо не на за паш-

валь най пля цоў кi, нiз кi ўзро вень шу му i эр га на мiч насць 

ка бi ны ма шы нiс та ста лi свое асаб лi вай ра зы на чкай но ва га 

мет ро. Сён ня гэ тыя цяг нi кi ад па вя да юць усiм не аб ход ным 

па тра ба ван ням у част цы бяс пе кi, кам фор ту, зруч нас цi 

кi ра ван ня i тэх нiч на га аб слу гоў ван ня. Усё гэ та да зво лi ла 

элект ра цяг нi ку для Мiнск ага мет ра па лi тэ на ма дэ лi М110 

стаць пе ра мож цам кон кур су «Най леп шыя та ва ры Рэс-

пуб лi кi Бе ла русь» 2019 го да ў на мi на цыi «Пра дук цыя вы-

твор ча-тэх нiч на га пры зна чэн ня» з пры су джэн нем ста ту су 

«На вiн ка го да».

Ма ё масць

«Га ры зонт», 
«Кам воль» і «Кры ён»...

Ак цыі якіх прад пры ем стваў ста лі цы 
пра па ну юц ца на сель ніц тву ў аб мен на чэ кі

Па ра, па ра да ста ваць гэ тыя па куль не зу сім каш-

тоў ныя па пе ры ды нес ці іх на аб мен у Бе ла рус банк. 

Спра ва ў тым, што дня мі «ў мэ тах ства рэн ня ўмоў 

для мак сі маль на га вы ка ры стан ня жы ха ра мі го ра-

да Мін ска імян ных пры ва ты за цый ных чэ каў (ІПЧ) 

«Маё масць» па шы ра ец ца спіс прад пры ем стваў, 

ак цыі якіх пра па ну юц ца да аб ме ну», па ве дам ляе 

Дзяр жаў ны ка мі тэт ма ё мас ці Бе ла ру сі.

Па шы рэн не спі су ажыц цяў ля ец ца ў два эта пы. Спа чат-

ку з 15 лі пе ня ў пе ра лік да да лі ся дзе вяць та ва рыст ваў з 

рэс пуб лі кан скай до ляй, а 12 жніў ня да іх да лу чац ца сем 

та ва рыст ваў з до ляй го ра да Мін ска.

Ся род но вых ак цы я нер ных та ва рыст ваў, ак цыі якіх 

з 12 жніў ня па сту пяць у аб мен на чэ кі, ёсць да стат ко-

ва ці ка выя для мяс цо вых ін вес та раў. Упэў не на гу чаць 

ад ны толь кі наз вы та кіх прад пры ем стваў, як «Гаст ра-

ном «Ахоцкі», «ГУМ», «Мін скі до ма бу даў ні чы кам бі нат» 

і «Будт рэст № 1».

Ця пер пра па ну юц ца і ак цыі з рэс пуб лі кан скай до ляй 

улас нас ці, ся род якіх доб ра вя до мыя ар га ні за цыі. Гэ та ад-

кры тыя ак цы я нер ныя та ва рыст вы «Мін скі ва го на ра монт-

ны за вод», «Аў та сі ла», «Кры ён», «До след ны за вод ме-

та ла кан струк цый», «Бе ла рус кае мар ское па ра ход ства», 

«Кам воль», «Пра мдрук», «Кі ру ю чая кам па нія хол дын гу 

«Га ры зонт», «Авія кам па нія Транс авія экс парт», «Мін скі 

ва го на ра монт ны за вод» і ін шыя.

Аб мя няць чэ кі «Ма ё масць» мож на ў пад раз дзя лен нях 

Бе ла рус бан ка, якія здзяйс ня юць гэ тую апе ра цыю. Аб ме-

ну пад ля га юць чэ кі, на лі ча ныя аса біс та гра ма дзя ні ну або 

па до ра ныя бліз кі мі сва я ка мі, але не больш за 250 штук. 

Азна ё міц ца з поў ным пе ра лі кам ад кры тых ак цы я нер ных 

та ва рыст ваў, якія аб мень ва юць свае ак цыі на ІПЧ «Ма ё-

масць», а так са ма здзейс ніць апе ра цыі па аб ме не мож на 

ў пад раз дзя лен ні гэ та га бан ка па мес цы жы хар ства.

Сяр гей КУР КАЧ.

Для іх атры ман ня абі ту ры ент па ві нен звяр нуц ца ў тую 

на ву чаль ную ўста но ву, на ба зе якой зда ваў дыс цып-

лі ны ЦТ. Згод на з Па ла жэн нем аб па рад ку ар га ні за цыі 

і пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, абі ту ры-

ент атрым лі вае сер ты фі кат аса біс та пры прад' яў лен ні 

ары гі на ла паш пар та і про пус ка з ад зна кай «Тэс ці ра-

ван не прай шоў». Сер ты фі кат вы да ец ца абі ту ры ен-

ту пад рос піс, а про пуск у яго за бі ра юць. У вы пад ку 

стра ты про пус ка абі ту ры ент па дае за яву аб вы да чы 

сер ты фі ка та без прад' яў лен ня про пус ка.
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